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摘要：基于问题学习是国际上流行的一种以学生为主体，以设计和解决问题为核心的新型教学模式。结合基于问题学习教学方法在林学专业学生的有机化学教学实践，对该方法的应用进行了论述。认为以学生为主体是该教学方法的精髓，一般问题的设计是该教学方法在林学专业有机化学教学的关键所在。
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基于问题学习（Problem-based learning, 缩写为PBL），由美国神经病学教授Barrows首先倡导的以问题设计和解决为核心的教学模式[1, 2]。教师根据教学大纲和课程标准, 在课堂上设置情景和提供材料, 让学生发现和提出问题, 或教师提问, 启发和引导学生寻找答案, 通过分析、证明和验证, 提出解题策略。它有利于提高学生学习自主性, 激发研究未知问题的动机和兴趣, 培养创新精神和实践能力, 克服传统教学中单向传授式, 师生间易产生互动作用。问题法实验教学将科研引入教学中, 学生不仅验证和强化理论知识, 而且通过对资料进行分析比较、综合及讨论, 使知识面得以扩展, 有利于掌握科研方法，形成解决问题的技能, 培养自主学习的能力。目前，这种教学方法在国际上甚为流行。在国内，许多医学院校也将此方法运用于各类科目的教学之中，收到了良好的效果。但在有机化学教学方面，特别是在农林院校，这种教学方法目前仅处于尝试阶段，没有较为成熟的研究成果。从目前报道的少数几篇文献来看，基本上将注意力集中在有机化学课程本身[3, 4]，而对于提高学生学习兴趣的有关有机化学与农林各专业的问题设计与解决，还未见报道。
一、“基于问题学习”教学法的基本内容

基于问题学习，是建立在教育理论中的构建主义（Constructivism）基础上的一种教学方法。建构主义教学设计原理强调：有效的学习取决于学习者的内部过程。学习是学习者利用学习资源进行主动构建的过程。学习者必须建构自己的知识，使学习者在特定情境中通过自身经验而建构知识，学习者对事物的理解受学习的背景以及活动的影响。学生的学习活动必须与大的任务或问题相结合，让学生在真实的教学情境中带着任务学习，以探索问题的解决方法来驱动和维持学习者学习的兴趣和动机[2]。根据这一理论，教师在教学过程中的角色发生了根本的改变，教师的职责不仅是传授知识和技能，更重要的是运用有效的教学策略引导学生去发现问题、形成问题、解决问题。“基于问题学习”教学是相对于传统的“传授——接受”式教学而言的。它是由教师组织和引导学生发现问题，通过主问题的探究，使学生自己发现知识，掌握技能，同时提高各方面素质的一类教学模式。其教学模式的本质就是教师在教学中充分发挥学生的主体作用，使学生充分参与和体验知识技能由未知到已知或不掌握到掌握的过程，并在这一过程中使各种素质得到全面和谐的发展。
二、林学专业的有机化学教学

从某种意义上来说，生物及其自身的生命活动，就是由一系列复杂的有机化合物在生物体内的存在和反应所形成的，因此，对以生物学为主要基础知识的林学专业的学生来说，有机化学就成为研究生命现象的最为基本的学科。有机化学的掌握程度，直接影响到后续专业基础课和专业课程的学习。另一方面，有机化学实际上就是碳化学，由于碳元素可以自身以几乎无数的数目和多种方式连接在一起，这就形成了有机化合物结构的复杂性，这种复杂性同时形成了有机化学反应类型和反应机理的复杂性，从而导致学生在学习过程普遍感觉到比较困难。由于目前有机化学的教学方法基本均采用“传授——接受”传统教学方法，学生基本处于一种被动的知识接受状态，加上有机化合物结构复杂，有机反应规律性差，学生对学习有机化学普遍感到茫然，学习效果不甚理想。另一方面，由于有机化学是建立在实验基础上的学科，许多教学中不少学生对教师和教材的依赖性强, 课后—般不查阅资料, 较少进行思考, 对实验很少提出质疑，加上有机化学为基础课，许多学生认为不如专业课重要，学习兴趣不高，这种缺乏自主性学习, 阻碍学生学习兴趣和能力的发展, 影响知识的掌握和创造性的培养，不利于创新性人才的培养。
三、基于问题学习法在林学有机化学教学中的应用

目前，在西北农林科技大学，学校对基础课的学习非常重视，在08版的本科教学方案中，生物类专业有机化学的的学时数从以往的54学时增加到64学时，在大学一年级的第二学期开设，学生一般在第一学期已经学习了“无机及分析化学”。另外还有一门独立的 “有机化学实验”（44学时），在二年级的第一学期开设，凸显有机化学的重要性。学生在学习后续课程中，如“植物生理”、“生物化学”和“树木遗传学”等，必须掌握一定的有机化学知识。为了使学生掌握扎实的有机化学基础知识，作者在对林学09级3个班的学生进行有机化学时，引入了基于问题学习的教学思路，其目的就是通过提出问题和解决问题，激发学生学习有机化学的积极性。“兴趣是最好的老师”，学生有了学好有机化学的兴趣，教学工作就会取得事半功倍的效果。

提出“问题”是基于问题学习的关键环节，在基于问题学习的研究中，大多数研究者对问题的设计基本上集中在课程的本身。但作者在教学过程中发现，由于有机化学和林学专业跨度较大，加上一年级的学生不会很快意识到有机化学对对后续课程及专业课程的重要性，学习学习兴趣不大。怎样使学生对有机化学的学习从被动学习变为主动学习，是教学成功的关键。因此，作者在将基于问题学习引入到林学专业的有机化学教学的过程中，除了设置一般的与有机化学本身密切相关的问题外，重点设计了旨在提高学生学习兴趣的一些比较广泛的一般问题，通过这类问题的解决，使学生学习有机化学的积极性大大提高。

一般问题的设置主要是提高学生学习有机化学的兴趣，包括与林学专业本身有关的问题以及和后续课程相关的问题。例如，在绪论一章，设置的“退耕还林和天保工程实施后，我国林业的发展方向”，学生通过查阅资料，每个人都写出了小论文。大部分同学认识到，两大工程在我国的实施，使我国林业的作业方式发生了革命性的变化，林业不仅仅是生产木材，更主要的是保护和发展生态林，改善生态环境成为林业的主要任务，新的形势使原来靠砍伐木材作为主要经济来源的林业企业，必须调整产业结构，怎样调整，同学们提出了很好的建议，例如，在森林中发展林源药物，而林源药物的加工、提取，必须要用到有机化学的知识。有的同学提出，大力发展木本油料林，如麻风树等，利用这些油料进而生产生物柴油，既造林保护了生态，又能带来经济效益，而生物柴油的生产，实际上就是一个有机化学问题。在学习“杂环化合物”一章时，设置的其中一个问题是“什么是基因”，同学们通过原来已有的生物学知识和查阅资料，认识到问题的实质就是核糖核酸或脱氧核糖核酸的序列，而两个嘌呤和三个嘧啶类的碱基又是序列中的关键。另一个一般性问题是“在细胞发育过程中，促进细胞生长的关键因素是什么？”，学生通过查阅资料，了解到吲哚乙酸是植物中不可缺少的内源激素，没有它，植物就不能正常生长，有了这样的认识，学生在学习本章中的各类杂环类化合物的结构时，就有一种为了学好后续课程而必须记住这些结构的冲动，使繁杂而枯燥的结构式变得亲近起来。

第二类问题是和学习有机化学本身相关的问题，这类问题的设置不是解决兴趣问题，而是让学生带着问题去学习具体的有机化学知识，达到比较好的学习效果。例如，在杂环化合物一章中，这类问题包括“什么是杂环化合物？”，“杂环化合物怎样命名？”，“常见杂环化合物都有哪些？其结构是什么？”，“杂环化合物都有哪些化学性质（反应）？”，等等。在学习每一章之前，先将问题提供给学生，让学生带着这类问题去学习、讨论。实践证明，在以学生为核心的学习过程中，事先带着问题去学习和不设置问题去学习，效果完全不同。在这个过程中，问题成了目标，目标明确了，学习效果自然就好了。

总之，问题的设置是基于问题学习的关键所在，作者认为，除了像一般文章所报道的与课程直接相关的问题的设置外，旨在提高学生学习兴趣的一般问题的设置，对于像林学这样与有机化学学科跨度较大的专业来说，成为问题设置的关键所在。图1表示了问题的构成。
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图1.基于问题学习中问题的设置

由于所设置的问题范围较广，因此在设置问题的过程中，除了依靠授课教师多年来在林学专业有机化学教学过程和与林学进行学科交叉所从事的相关科学研究中所积累的丰富的经验外，一部分问题是由后续课程（如生物化学）和林学专业的教师参与设置，使问题更为全面且切合实际。

本文所提出的在基于问题教学方法进行一般问题的设置，特别适合于像有机化学这样与林学这样专业跨度比较大的课程，旨在提高学生的学习兴趣。对于与学生本身专业密切的课程，如专业课，由于学生在高考填报志愿时已经对所报的专业产生了浓厚的兴趣，这类问题可以少设或不设。

四、学习效果

在林业专业的有机化学教学中实施基于问题学习的教学方法后，取得了良好的教学效果，学生普遍反映通过这种教学方法，枯燥的有机化学变得栩栩如生，发现林学专业和有机化学学科原来是如此的亲密，认识到学好有机化学不但为后续课程打下了坚实的基础，也为未来所从事的林学学科与其他学科的结合提供了一条新的思路。另外，在解决问题的过程中，查阅资料和与同学讨论等环节也是学生从事科学研究的能力和团队精神也得到了锻炼。从最终的考试效果来看，学生的学习成绩大大提高。实施基于问题学习教学方法后，参加考试的93名学生的平均成绩为88.7分，不及格率为零，优良率为81.8%，较往年有了大幅度的提高。

五、一点经验
虽然基于问题学习的教学方法已经被实践所肯定，该方法的核心是以学生为中心(Student centered)，在教师指导下通过查阅资料和集体讨论解决由教师或学生所设置的问题等方式完成教学任务，学生是学习的绝对主体。可以看出，采用这种教学方法进行教学，要求学生具有高度的自觉性和较强的独立自主能力。因此，在高年级学生(自主性和独立精神较强)和专业课（学习兴趣较高）较为适合。而对于数、理、化这类基础学科而言，有四个方面的原因使基于问题学习的教学方法的实施变得困难起来。首先是这些课程属于基础课，大多在低年级学生中开设，而这个阶段的学生的自觉性和自主能力和高年级相比均较差，特别是和欧美国家相比，由于教育体制的关系，这一问题在我国更为突出；第二是基础课一般与学生所学习的专业有较大的跨度，许多学生认为没有专业课重要，学习兴趣较低；第三是由于专业课自身的特点，一般理论性较强，自学较为困难，课堂讲授在许多情况下成为必须的环节；第四，学生在学习基础课的阶段往往学习任务很重，在一、二年级每学期要学习7到8门的课程，时间对这个阶段的学生来说很宝贵，而进行基于问题学习方法在查阅资料和集体讨论过程中要占用大量的时间。因此，作者认为，在对低年级学生进行基于问题学习的教学过程中，一方面，要通过设立旨在提高学生学习兴趣的一般性问题，提高学生的学习积极性。更为重要的是要汲取这种教学方法的精髓，即以学生为核心进行学习。
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Practice of Problem-based Learning in the Teaching Process of Organic Chemistry for Forestry Students

MA Xihan1, LI Man-lin1, SU Yin-quan2, WEN Jian-lei3, 
(1. Department of Chemistry, College of Sciences, Northwest Agricultural and Forestry University, Yangling, Shaanxi 712100, China; 2. College of Forestry; 3. College of Life Sciences) 
Abstract: Problem-based learning (PBL) is a widely accepted teaching method, in which student- centered education is emphasized rather than teacher-centered education. Students gain their knowledge by solving problem from the real world. The philosophy of PBL was applied in the teaching process of organic chemistry for forestry students. It is suggested that the essence of the method is that the students are the core in the teaching process, and the preparation of the problems is the essential part of the method. 
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